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friccidnen la vida otidiana, @mprerder por QU no Laemos 2n Una
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LAINERCIA

_—-g QD

Todo cuerpo continla en su OBJETIVD:

estado de reposo, O Con velo- Demostrar gue si
cidad uniforme £n linga recta, aleo estd inmdvil,

a menos que sobre €l actie spELird estdndoln
una fuerza externa. La ten- hasta gue otroobjeto
dencia de un objeto a man- lo ponEa en

tener su estadode eposoD movimiento.

moviriento con veloridad
rorstante en lirea recta se
llama inercia.

A A A P R

MATERIAL:
LN PLLIMGN LN CARTON
O OLUAL QR DEID X10CM

CAIETD DE AT
SIIER

A wasn debeestar -
sobre una
Jperfideplana

ok ef v, ’
mlocad

cuadode

cartan

Sobred
cartin .
ooocaumn

"

baear Ak de que
el plurndn

L objeto quede
jListo en el centro
el s,

Con tu dedo
ipes
e{ca_'m del

El golpe al cartdn ko puse

&N manimienta, mient (as que
la inercia gel plumén
kb mantivoen

U posician; pero
al estar act wando
|a gravedad sobre ﬂ
&l, hizo que cavera o

al fondo del vaso, -'/

—
"

Legin Anstoteles el estado natural de uncoerpo, esel
Me i, 1 fUe S8 nedesita una fuerm pam mantenerun
o jeto e oy irriento., ?

£ fque Galileo estuvo €n desacve mlo con
Anstoteles, ineluso, sefald que, pam
urk b jebe €4 tan natu @l estar en
movimiento uniforme mo

E5Lar e e P ¢
F Colocaras sobne 4 - Con s pasaens - - BT oorriendo,
o plurmdn ,(‘- e un astor el T epa no
LINa 2oma por . Qe diragan e nerda
gjemplo? wlnddad, iviese . LB detendias?,
e deterer 52 of [ | { oo o haas?
repentnamene?

Lainercia es una propiedad
de la materia, expresada en
la Primera ley de Newton
como |acapacidad que posee
la materia para mantenar
suestadode reposcode
maovimiento rectilineo
uniforme . Entre mas
complicado sea cambiar el
estado de un chjeto, se dice
que tiene mayor inercia.
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Cuando frotamos dos
objetos, se genera una

fuerza que contrarresta
el movimiento; esta fuerza

es la friccion.

OBJETIVO:

Demostrar que la magnitud
de la fuerza de friccién
cinética depende de la
naturaleza de las dos
superficies en contacto.

YV /1100077744400 0 0000000440400 100000444440 000000000/

MATERIAL:

AGUA UNA CINTA UNA
+UNA MESA ADHESIVA MONEDA
CHAROLA

UNA CUCHARADA
ACEITE + SAL

HOJAS DELIJA
DE3,5Y 7PUNTOS DE
GROSOR DEL GRANO
(15X 20 CM,
APROXIMADAMENTE)

gue impide el
movimiento de los
objetos

—=existen
dos fuerzas
de friccion

,gque
aparece en cuanto
el objeto se encuentra
en movimiento

N

Sobre
lija

Sobre
madera

Previamente (unas dos horas antes), debemos
preparar una de las superficies de trabajo; vierte
agua fria en la charola y métela al congelador.
Una vez congelada, retirala y separa el hielo;
para ello puedes mojar el recipiente con agua a
temperatura ambiente.

(oloca las
hojas de lija
enel suelo

y Sujeta sus
esquinas con
cinta adhesiva.

Junto aellas, sitda el | | | I

hielo del paso 1. l/ﬁ

Desliza con un dedo la moneda sobre cada
una de las superficies. iTambién hazlo sobre
el suelo y una mesa!

N

Sobre
piso

Todo movimiento deslizante implica un
menor grado de friccion, por lo que, en

el caso del hielo, la moneda no encontro
una fuerza de oposicidn considerable a su
movimiento; sin embargo, a lija, por ser un
material rugoso, posee un grado de friccion
(segun el grosor de su grano) mayor, por lo
gue se opone con mucha mas

fuerza al movimiento

de la moneda;
es decir, lo
ralentiza.

Como te habras dado cuenta, las diferentes
superficies del experimento poseen distintos
grados de friccion, esto ha sido definido como
coeficiente de friccion cinética, y su valor
depende de las dos superficies en contacto.

En el aire también existe friccion y esto

se debe a las colisiones que hay con las
moléculas ahi presentes. Sin friccion un objeto
que fuese arrojado jamas
sedetendriahasta . &
chocar contra
algunotroobjeto «

ohastaque | e e

la gravedad
lo atrajera 2
hacia abajo. ®

aunque no se sabe con certeza
gué sucede a nivel microscépico,
se cree que los atomos ubicados
sobre las protuberancias de una
superficie (las lijas, el hielo)

se encuentran tan cerca de los
atomos de la otra superficie (la
moneda), que se forman enlaces,
debido a las fuerzas eléctricas
de atraccién de los atomos? por
eso el objeto poco a poco seva
deteniendo.

SQUE PASARIA S.....
‘.

» Agregaras sal sobre la
superficie del hielo, éla
moneda se deslizaria de
igual forma quesin ella?

Siempre que hay
algin tipo de
rozamiento entre
dos o mas cuerpos,
habra friccion; una
fuerza queralentiza
el movimiento.

-

» Sobre la superficie del
papel de lija pusieras
aceite de cocina?,
¢reduciria la friccion?

e o O
- .
isaBias @

QUE...

sin la fuerza de friccién no
podrias caminar, ni tampoco
sujetar las cosas? Asi que,
después de todo, la friccion
es una fuerza equilibradora
de la naturaleza?

e,

» No hubiese lubricantes
para las piezas
mecanicas, como las
de unauto?
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Forma equipa aon . amténooncada m ‘
LN Compatero (U e i miao LN pluman L »
andard 4 ofo - - -
it s objerns . . U deallos lo arojards
v uErificard quese hada el frente, en linearect. ¥ Hideras o epeimento B A o objetn, * Fediza xeste
realicela axion 4, on dos objetos de dstinta ledieras un derto rguio apef et en

MVEMD mignotiernpa). masa? Frebdnl e ndinacion d e ado exterior

| Suetad pumin : 1
conunamanayla f
heisaconla oma ~ Zloto
6 I:I ¥ simplemnente
o — Colbcalios ala 2 T L L SN
v minaditanda T1:||-du5_ln5 ubjelg? idc:jn
Es una fuerza invisible que ORJETIVD: et ’ ; _ AT
: : 2 E0E aacedicd b fregirate de sfruta llegaran al suelo
atrag kos objetos hiacia el Demastrar que tados bos " P, hs?rﬁaﬂim;:ﬁ: d :I m?:mn tiempo, &
certro de laTiera, objetos caena b mema P — meros que, a unc de
veloridad, es decir, llegan al - i006 ha sucedido? gllos, se ke proporcione
suelo al misma tiempo. un ciertc angulo de
Fepitamos ol T inclinacion.
expetimenit, pero ahora ¢ EAFLILALIUN:
................... A e i heagarns ool mestra
g e biolsa de plés tico. Un objeto lareado horizontalment legara al

MATERIAL: LA e sueloal misme tiempa que un abjeta quese

en el prsoanterior?

gejacasr enformawertical, Esto sedebeaque
ks o rientos vert icales son los mismas en
ambes casos

l.

DO LIMA EETLEJL
PLLUMONES DE PLASTICC

El resuttado hasida
distinto ahora, Ecieta?;
come dijimas, en el

Galileo fue el
peri e o 8 e i
atertadame nte este

A la magnitud
dela fuerza de
gravedad sobre

un objeta, experimento anterial, la menimiento? Eldemastrd que
resistenciadel aire alartize el o irmie nibe de provectiles

mg |acaida de |a bolksa, par puede enterde e
encont rarse extendida; <in T&gﬁﬁ :

{masa x gravedad) embarga, al comprimila, componentes

verticales v
hoyrimntales

pudimes eliminar la
variable del aire

as nocida
como PESO?
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5e llama fuerza centripeta,

a aquella que actda sobre un
ohieto en movimiento circular
unifonme, ¥ cuya trayectora
curvilinea se encuentra dingida

hacia el centro de rotacidn.

OBJETIVO:

Verificar gue, en todo
maovimiento circular
uniforme, existe una
aceleracion dirigida haca
el centro de rotacidn.

ISRV ATIS ST IS AN VA0V IS0 44 0 4 46 5469600

MATERIAL:
[ ]
2 CUADROS UHAPES_UEHA CUERDA PEGEEENTG
DE PAPEL BOTELLA DELGADA BLANCO
CASCARON, DE PLASTICO COR CORETADS ENZ
DEAD XADCM LIk POCD DE AGLA TROZOSDEISM Y
N OTRO MAS OF 30 CW
25ABIAS
QUE?... _
- L
A" &
la aceleracién &
= eentrfuga os producida
m por b inercia de los coamos,
— al moversa an tomo a un aja
tla ratacion, ya fue éstos tienden
CINTA asasuir ura tryattona
ADHESIVA tangential ala curvada su
YCUTER movimiento?

alw

S8 6 B=H
A" | RF )]

I TL o
= B
—LERY

Paga los dos trzos de
papal cascarn utilizanda
gl pesamenta, conal fin
e hacer un tazal més
s stenta v firme pasible
(b llamafarmas bande ).

Canel punedn, haz arficas
an las cuati esquinas dal
papal cascarin,a uns3
e dalas arillas [gue e pat
dandea pazard |a coarda).

Conalciter, amplia ks
agupers hasta lograral
gt da la coerda. Tan
mucha cuglada can esta
heramiantal, nunca
Jusges can alla.

El primer segmenta da
coanda pasard par una
delas esauinas, desde|a
parta supananaid [por
la parta infarior] hacia

al cont raed rama de osa
esduing [camazeindra
an la ilustracian).

Har&s lamismacan ata
padaza dacuarda

an las das esquinas
restantes,

[ne s c b

et ramas de
lascoardas
yaméralas,
farmanda un nuda

canel oz coada g

rtanta®

\/
o
Cakoca la botalla sobe el
A papel cascardn, una vz que J A
«j B dommines el mavimints; =3
infenta hacerk can un vasa g . 1
de pldstica llenn deagua. | A
o\
Haz gitar la bandaja da .
= farma cantinu.
&
=YL Tl Yl Fa 1 L
W e W B N B
Cuando hacenos girar 2 bandeja, ésta tiende
a moverse en linea recta, pero la cuerdase lo
impide, la fuerzaque gjerce la cuerda sobre la
’ bandeja se llamafuerza centripeta
(que apunta haciael centro).

-qlf
g
{4
} *
F
A
;.’:r L [ preferencia unawez preparada
,.‘.? | la pare delas uadns yla aenda
1; | | realizar La practica enelpatin. £5
i

necesain, ademds, tener mucha

ol cuidada, pues de na seguir las
k imstucciones del maestna, ies pasiile

que termines muy mgadal

Gracias a
esta fuerza gue
puedes mantenerte
sabre los tieles
enelgirade la muerte
de la mantaha
Fusa

-
%.'.-
"',_‘ Y
Y s
-
g
"
L

b= Disminuweras la b Sottaras la
wibcklad mienttas la Lerda cuando
bandajaasta giranda? labandejagia?

T g
[

b Aumentas lavelacidad
N Ao Sia la
bandaia? £ Sesuita
ahielwaso can agua?

el T BTl
L B L4 lpl 'L
L

La fuerza centri peta atrae

los objetos hacia el centro
de rotacion, lo queimpide
gue éstos se muevanen
linea recta.

COPACYT 0T | CUACERHOCE EXPETMENTOG J09



CENTRODE
GRAVEMD

|‘

Es el punto de aplicacion OBJETIVO-

de la resultante de todas Diernost [T que Un sistema
las fuerzas e gravedad que LONUR CEnto de mravedad
actian sobre uncuepo. més bajo es mucho més

MATERIAL:

& el
LN D05 LNA BARRITA
CORCHO Al FILERES DE PLASTILINA
L RG0S .

¥ NA DOCENA ;
EI.AWS el cent m

de gravedad

o

R S o fozosamente tiene
fue estar dent m el sisterna?
Si, poreemplo,enunCh
s cenit o de grevedad <o
encuenta enel centm,

DOS PALILLOS DE idende ro by nadal

MADERA L A RGOS
[CO0M0 05 CE IROCHETA}

pstable.

Y LN LIBRO

Froedimiento
Colocalancgda
sobire ol hordedela
rmesa, detdl foma
Qe ¥ pates dedla
bresdzan dela

Mesa

Fonallibro sobre
laqsartaprede
lareda paaque
quedesijda

Tormaeconchay
amodo depies,
coldcale b Afilges

Irtenta par o

o shnelareda

oy ate que 2
ranterga en pie?

Bhorairserta en

(e palo L argo
e UtilE an los
equilibristas ).

Wdue 3 colioc o
sobre Larega
nuestra

st Fors!

o, conchia g dos
pHillog, amodode
ranos; et 3618
nes o balandn

|II|I|=II|IEI|?II|IIII|II ]

R3
bl B B

El balancines mas pesadoen los et remos
gueen la parte media, de ahi suforma cuna.
D ecte modn, &lcorcho mas bs palilles
hacenque sl sctema tenga
su gzt o de gravedad
masabai, bguelo
comierte enunsictema
mas estable

i

i)

L
The BN

iTereto aque pongas
10 clavos sobre la cabeza
deotro clavol

Sébp gzbemes colocanarios olans
alternadaments sobre ot o ¢ lavo v, finalmente,
eolocar un Oltimeo clave por encimade todos
ells; asiobtendremes unsistemacon un centro
e gravedad muy Bajoy, portanta, muche mas
estable; des pues, ponlosobre lacabezade un
£lavo clavado &nun trozo de madera

' 0 ST - A |

Ty =1 =

LR g Bt IR e -y
"

Mlentms mas bajn 5e
ancuentre el centro de
gravedad, obtendremos
un sistemna mucho mas
estable.

Al aFedarmmis
pesn en los ectremas
[quizé con un pooo de
plastiling

al hablarde la fuema peso, o584 la fuera
i gravedad e necesano hablar del
wntro degavedad: (Fs loque
mant e ne las tosas enedquilibrio
paradque nosecaigant

"' -!_..- ”'_.| i
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TERCERALEY
DEKEPLER

&

El cuadado del periodo orbital
(tiempo gue tarda unobjeto
endar ura vuelta alrededor
del 5ol de cualguier planeta,
gs proporcional al cubo de la
distancia media del plareta
alSol.

©®

OBJETIVD:

Demastrar la tercerm ley

de Kepler Los planetas més
lejaros al 5ol orbitan a
menor velocidad gue
aguellos que se encuentian
m4as Cercanns a £,

MATERIAL:
LUNAMEDIAO
CAICETA LARGA
CLE Yo M0 SELSE
dSabias 2ue Kepler
# escrlhl unllhru
llamado El misterio
cosmico, en el cyal
e:pllca 5u tegria
UNAPELOTA cosmaldgica,
- bl basada en el sistema
CE 50 GRAMOS copernicanat

Initrooduce |a peliata
hastaed pie de La
meday anirda
paraque no 3 zafe

Ajetalamediapor
Lapa e de anba
—3n presona
dernadado—, v dga
un buenespacio
enitne La palorta

I,

ada gra
sobrety cabezs;
ol rotamienta de
tumand deberd
587 oonstante,
shaumentar
adisnanur La
velocidad

Con tuotramana, jaalameda hacia
abaj, de modo que & pedazo de media
libre daminua corider blermente

o

La fuera de gravedad que existe ent re

el Soly los planstas esta representada a
traves de [acuerda. La pelota representa
al plansta vla mano con gue sesugta
lacuerda, al Sol. Aljalar lacuerda hacia
abajo, la pelota (nuestro planeta) se
acercaal 5ol (nuesta mang), yves aqui
donde wemaos que lavels idad comiznza a
aumentar, Esto es justaments loque dice
Keplerensu ky

Debido a la fuerza gravitacional,
los planetas giran alrededor del
Sol; pues, al ser ésteel cuerpo
celeste mas masivo, produce una

el estudio
Newton
de lasleyesde
Keplercondujoa la
formulacidn de L3 Ley
de la gravitaci
versalt

esta explicacion
puede ser demostrada
rmate rmaticarmente
atmvesde laley
FaEvtadonal de

atraccicn gravitacional mucho g i} Mewton?
maycr que los planetas; debido A%

aesto, los planetas giran en
tomo suyo. Mientras mas cerca
e ancuentre un planeta del 5ol,
Ia fuerza gravitacional es mayor,
lo queinduce un girc a mayor
velocidadque agquel cuya fuerza
gravitacional es menor.
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YCIN

0=

sl

La energia es una propiedad
que poseen los objetos para
eenerar algln tipo de trabajo.
La energia potencial es la que
tiene un cuerpo en reposo;

en cambio, un cuerpo en
movimiento tiene la cinética

MATERIAL:

UNA
PELCTADE
BASGQUETBOL

(@ 31
le’
OBJETIVO:

Demostrar que, si solo
fuerzas conservativas'

estan efectuando trabajo,

la energia mecanica?
total de un sistema
56 CONSenva.

&

UNA
PELOTA
DETENIS

Ll

cuanto deajas caer una palota,
asta rgrsaa ura altum
un poco infariora la de tus
manos? Pues se dabe a que,
durmnte el tmnscuso y el
contactocon el suels, partada
la anergia se piarde an forma
dacalor,

iTE
RETO!

A gue

solamente
dejando caer _

la pelota consigas
gueeastase eleve
mucho mas alto;
incluso, imas
altoque

eltecho!

Calocala pakota de
basquethal frante ati
v, sohe alla, sosten la
pelata da tans.

[{CACION:

Déagalas caer
wabsane
duasuads

Al soltar las pelotas, la fuerza gravitacional hace que caigan al suelo, donde el baldn de basquetbol rebota,
pero aunaalturamuy pequefia, pues su energia potendal pravitacional se transforma casi integramente
en energiadnéticague transfiere a la pelota de tenis, lo cual permite aéstaaltanzar unagran altura,

Veamos lo que sucede praficamente;
primere con a pelota de basquetbol,
observando las barras de energia:

Cuanda la pabta _
et en las manas fgfﬂla Onéfica  Patendal
=)
Justo al saltar B Onética  Patenaal
la pelata fatal
-
' o
Cuanda la pelata Ererga Ijne'-'ijca Pratenaal

a5t an al spala tutal

Ahora en el taso
con ambas pelotas

Falata 9 9 Palata

deTems  Emerga Cirética Patencial fnerga Crétea Pofencial da Basquethal
tatal fital

Cuando % @
G

can al suek

Palata
daTents

crerga Cinética  Patencial
batal

Palata
oo Basquet bal

Emerga Cinética  Patencial
ftal

1 Unafueraes cosenativa 3 o trabajaealizada parair de on punta aot nadepende dela
frayectania tamada, sna de sudesplazamienta; &5 dedr, dela pasidaninicial yfinal del chietn,

2 Laenmergamecinicaa mecanica tatal deun dsemaesigud alasuma delaenergacnética
[mirmienta) mésla energa patendal del sistema en audquier mamenta
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BROCEDI EXPLICAL ON-: i

‘ :

El momento angular s a

Farmnar equipos . ‘.. CONZENA 2N AUSENCA -
dedsperaons | Sgt - de fueras exter nas, 5in

:'\-J i -
. - embargo, en estecasg, e, - =

esas fuerzas extemas
som: lade fricciony lade
gravedad, poresta razdn,

Smur
e m—

®
£

Vi dballas Ake &l momenta angular sk i ——& -
sentar sz enlasila gratoria, . tiende a conmsenarse B gracias al momente angular, una
s Eniendn s pesas patinadora artistia puede ealrarel

aonlas man B soratef Spin, que consisteen hader
, \ girarsu cuerpoen mikiples
£ 5 ¥ oo O
| Lapersona sentada
Elmomento angular es ura OBJETIVO: \ dehierd extendet su5
tantidad fisica que se expresa Diemastiar que. si Un cuerpa brazns, yla que ests pirnolaests
como el DMdU'Et'EI gritre gl : ‘Eﬂfé. [ﬂta_rrdﬂ s1 pnarmento j &F‘uirﬂa ara Eilﬁrﬁﬂf::frﬂhm
S ; lla’ 40U punta, no
momentode inerciay [a angular total es corstante, 3 UPEU pE
rapidez angular. = L

l ﬂ . Tndnsis.i:ema“ﬁﬁe'gim
- entornoaun eje de
P ] simetria,a gran velocidad
: —incluse, sielcentro de
q gravedad del sistema
i no esta colocado justo
3 en la vertical del punto
de apoye con el suelo—,
Cebido al girn, la pirinplaobtiens una CONSEervara su momento
_ _ cantidad de movimienta angular dirigida a _ :nﬂuhr an ausem:l iade :
laconservacidn del e b largode sueje de simet i, provocantdo : Jomiyiis g bbbt
momentoangular es extervdefios . PevarEn e, contr aelos un mevimients de pracesidn (velcidad en equilibric; en otras
vnode los qcturerl. dernos unirtensalo de fres seunidos para angular de uncuerpa rigido, provistode un palabras,se podria decir
que Hrﬂﬂﬂrﬁlﬂﬂﬂﬂ_ poder obsensa mejor loque Jxede mavimiento de mta{iﬁu{ﬂm resultado qua dicho momento
tuéﬁﬁsu.mfgrﬁla * Ten O§1ad0  haeEr ara bl amigy v e necan i |-EE U35 e HOISIC| S s gtﬂ:ﬁé:?i:?:::tema
Al T T e L 3 e 5 ik, atlansobre uncuerpal, loque l peimite
1 AMiign pemanaRE sy sty mantenerss de pie
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PENDULC
SIMPLE
.

Es unsktema mecdnico

fue se desplaza en un
movimiento de oscilacion.

MAT EHIAI&:

OBJETIVD:
Conocer aguellas varables

aue intervieren en el pericdo
de oscilacian del pérduln
simple.

e | e

R e e .
| &
[

DOS TROZOS DOS TROZOS DOS PELOTAS
DE HILO DE HILO DE GOMA
CE=ACH | | E 70 O SALTAR|NAS

. o PEQLENAS
]
|
LINA PELOTA DE TRES
GOMA snrmﬂm CLIPS
LIN POC0 M I
GRANDE

Tenemos que desdobla
s tres clips, de modo

e queden en Trmade @
gahito

Colocarnos en cada una de Las

pedotas bos clips a rass deuno
e 385 polog esto 34 Lamasade
e o pEnduln

e

Primom prucha:
Toramas Un e
dehilode M cmy o
amnaramas 4. dip de
una delx pelotas
dhicas

Torarmosotn e de
bl gl miamo tamato v
en & amamamas Lapelote
de mar Bmano

=

hora dejaems

anbs péndules, de
talforma quewna de
dl tergaunamayor |
amplitsd repectoala !
Ler i d deegofibind,

tamas ambos
pEndulos 3. miamo

Tempo.

LTl =]
[ =1 .
o B 1
- | i o

Lafuera de gravedad

gue existe et re el Sol

v los planetas esta
represent aatraves !\
delacuerda. Lapebta
epresentaal planstay la
M N0 CoNqUe S8 sujEta
lacuerda, al Sol. Aljalar
lacuerda hacia abajo, la
pelota | nuestro plansta)
e acercaal ol fnuestra
mang), yes auidonde
vEmES que [a vekoidad
£omienzaaaumentac Esto
&5 justaments b que dics
Keplerensu ky

Sagunda prudha:

repetins &,
eXpEr et aon
armba pedotas

pequenas atads
atroaos dehilo de

S

=@

Termm prudha:
repetins La
seandapate
del ecperimento
con pelotas més
chicas, pero, dora
una de los hilos

serd de X .

&l tolurm pioes un
ejermiplo de un pé ndu Lo simiple,
yfue, adermas, interviene otm

oncepho (que antes virmos ) conodido
oMo centn de masa, para poder
seguirossilando?

Cuando la persona estim sus piernasenel
punto mas ato del moyimiento oscilatono, o las
cont e enel punte mas bajo del movimiento,
lorqque hate e4 subiry bajar su centm de masa
espectivamente, locual pmpontiona al
olumpio la enegia suficiente pam tontinuar

€04 o ke b,

¥ 4, envez de hilo utilizaras enuno de los ¥ Aienwez deuiliza hilos [que son fledbles)
peEnduios Ag0n aandan, yen o ot péndulo Uil aras algp mas rigdo 7 vaiaiala
elhiloyautizado? velogdad ?

Debido a lafuerza
gravitacional, kos El
periodo deoscilacion
del péndule no
depende de |a masa
de |a particula, ni

de laamplitud de [a
oscilacion;sincdela
longitudde lacuerda

que sostiene dicha
masa.
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W

Unaondaesuna

ONDAS

perturbacion que se propaga
transmitiendo energia.

MATERIAL:

UMACUERDA
DE3 METRD5

UM ESPEJNTD
DE 5 MM?

UNGLOBD
DE TAMAND
MORMAL

3

PEGAMENTD
BLANCO

owf>

OBJETIVO:

Entender que esy como
se propaga una onda.

SIS I YA WSS YISV 9 S ISV VA A Y

I /o)
UMA LATA CINTA
DE REFRESCO ADHESIVA

SINTAPAS
-
—g 1 ]
f
TIERAS UNA
LAMPARA

o A

N e s TE T F X,
PROCEDIMIENTO

Arnaria i et g
delacuarda alapate
més alta da lapata
dauna mesa, a bian,
pidea un amiga que
gaatanga una delos
atiamas.

Ahara wamas a praducir in pulza deanda. Para
alk, tamamasl extrama da |3 cuarda quana
astd sujata v hacamas un mavimiznta de ariba
hiacia abaj, regiesanda la mana a la pasiciin
inicial.

Ahara hagamasla al rawds: o
mendrmianta deabai hada aniba,
Tegiasanda a | posicidn nidal,

—

. 2
I IE DAL AL A
= i.fsa;l-li? f;?‘g-.i.h& 3"-1’:-.:':‘..|:! fL

T ¥ °'F

b Siaumantaas § e Sidisminvaras § = Sihickras m
lafuarza? lafueiza? mavimienta
campleta de
ariba hacia
ahaj, pasanda
par la pasicin
nicial?

del ghba.

Tama el glaba, estivala
veakicak an una de ks
axtramas de la lata.

Suitak con lacinta adhesha

paTa quang s despeaua,

Paga ol espajita an una
de las arillas dal glaba:
aspiate de queze

e uantia an una otilla.

Acicata A una parad v,
sipuedes estaran una
quana tenga muwha
Uz, snd najar, paa v
al afacta que etamas
buscanda.

Salicita a un amiga
quate alimbecan la
[Armpara, detal forma
quala luz svaflaie an
la paad,

Carmignza a hablay

par el extrama cartiaio al globa,

Canlastijaras "'{
cartaal cualk ‘

it
ahen

EXPLICACION:

Lavoz hate vibrar el aire que se encuentra
enel interior de la lata; éste asu vez hate
vibrar al globo, el cual produce

vibracidn en el espejo, y esesa

vibracion la que observamos

a través del reflejo

de |a |uz de lalampara.

S

&\‘nJ |

g

%

CONCLUSION:

Dela primera parte del
gxperimento, podemos
concluir gue, mientras

mas fuerza apliquemos a
lacuerda, mds rapido se
desplazara laonda. También
vimos que el sonido produce
ondas; las cuales, de acuerdo
con la definicion, son
perturbaciones,
vibraciones que pueden
ser percibidasy,
por lo tanto,
estudiadas.
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